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Δημητριάδος Ιγνάτιος: «Να μη ζήσουν ποτέ τα 
παιδιά μας τα σκοτάδια του παρελθόντος»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δημητριάδος και Αλμυρού

Στην εκδήλωση των εγκαινίων της έκθεσης «Στα Σύρματα: 
Μαγνησιώτες στα κάτεργα του Τρίτου Ράιχ», που 
πραγματοποιήθηκε χθες, 5 Νοεμβρίου, στο Μουσείο Πόλης του 
Βόλου, παρευρέθηκε ο Σεβ. Μητροπολίτης Δημητριάδος κ. 
Ιγνάτιος.
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Η έκθεση, που θα διαρκέσει έως τις 12 Δεκεμβρίου 2025, αποτελεί αφιέρωμα 
στους Μαγνησιώτες που εκτοπίστηκαν στα κάτεργα του Τρίτου Ράιχ κατά τον Β’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο. Αναδεικνύει μια αποσιωπημένη πτυχή της τοπικής και 
ευρωπαϊκής ιστορίας, βασισμένη σε έρευνα της Ομάδας Προφορικής Ιστορίας 
Βόλου υπό την επιστημονική ευθύνη της Ομότιμης Καθηγήτριας Ρίκης βαν 
Μπούσχοτεν.

Μέσα από έξι προφορικές μαρτυρίες, αρχειακό υλικό, φωτογραφίες και 
βιβλιογραφία, παρουσιάζονται συγκλονιστικές ιστορίες Μαγνησιωτών 
εκτοπισμένων. Η έκθεση συνδιοργανώνεται από την Αντιδημαρχία Πολιτισμού και 
Μουσείων του Δήμου Βόλου, την Ομάδα Προφορικής Ιστορίας Βόλου και το 
πολιτιστικό σωματείο «Πολίτες για το Μουσείο Πόλης Βόλου», σε συνεργασία με 
την Επίκουρη Καθηγήτρια Μουσειολογίας του ΕΚΠΑ Μάρλεν Μούλιου και τις Ιουλία 
Πεντάζου (Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας), Δέσποινα Τσάφου και Ακριβή Αναγνωστάκη 
(ΕΚΠΑ).

Αξίζει να σημειωθεί ότι δύο από τους εκτοπισμένους, ο Θεόδωρος Αγιώτης (γ. 
1924) και ο Γιώργος Φωκούλης (γ. 1922), βρίσκονται ακόμη εν ζωή, και ο 
Θεόδωρος Αγιώτης παρευρέθηκε στην εκδήλωση.

Στον χαιρετισμό του, ο Σεβασμιώτατος ανέφερε ότι «Σας ευχαριστώ που μας 
καλείτε σε ένα γεγονός που δεν αφορά μόνο το παρελθόν αλλά και το παρόν μας. 
Το Μουσείο της Πόλης έχει κατορθώσει κάθε φορά να σφραγίζει τη ζωή μας, 
αναδεικνύοντας θέματα που δεν είναι απλώς ιστορικά, αλλά καθορίζουν και το 
μέλλον μας».

Στη συνέχεια ο κ. Ιγνάτιος επεσήμανε τη σημασία της μνήμης και της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας, σημειώνοντας ότι «Η λέξη “σιωπή” είναι πολύ σημαντική· κάποιες 
φορές γεννά φόβο, άλλες όμως δημιουργεί. Ο πόνος που βίωσαν οι άνθρωποι στα 
στρατόπεδα δεν είναι μακρινός· παρόμοια συναισθήματα βιώνουν δυστυχώς και 
σήμερα άνθρωποι μέσα στα ίδια τους τα σπίτια, εξαιτίας φαινομένων 
ενδοοικογενειακής βίας. Είναι συγκλονιστικό να βλέπουμε πώς, στην εποχή μας, 
μπορεί να ξαναγεννιούνται φαινόμενα μίσους και φασισμού. Αυτό πρέπει να μας 
αφυπνίζει, ώστε να μην επιτρέψουμε ποτέ να επαναληφθούν τα σκοτάδια του 
παρελθόντος».

Κλείνοντας τον λόγο του, απένειμε θερμά συγχαρητήρια «σε όλους όσοι διασώζουν 
τη μνήμη. Πρέπει να παραδώσουμε στα παιδιά μας την ελπίδα να μη ζήσουν ποτέ 
τέτοιες καταστάσεις. Ο καθένας μας οφείλει να υπηρετεί την ειρήνη, τη 
συνύπαρξη και τον σεβασμό στο πρόσωπο του κάθε ανθρώπου· γιατί κάθε 



άνθρωπος είναι ζωντανή εικόνα του Θεού, και αυτή την εικόνα έχουμε χρέος να 
διαφυλάξουμε».

  




